

# NE

### 编者按

"创业是老百姓自己的事,是市场的行为,那么我们的政府为什么还要操这么大的心、用这么大会上,呢?"今年"两会"期间的记者会上,当这个问题提给国为大众创业、大创新,实际上是一种改革,这也是历史的启示。30多年前,正是因为承历史的启示。30多年前,正是因为承历史的启示。40多年前,正是因为承任产和经营的积极性,也因为允许上户流动,亿万农民工进城,创造了中国经济的奇迹。

无论是培育新型孵化器,推进 网络基础设施建设,还是深化商事 登记制度改革,不同侧重的新政都 有一个共同的改革指向,那就是为 创新创业者开拓多维度空间。

大学生是双创者中最具朝气和潜力的群体,然而受"双创"教育理念滞后、实践平台短缺、指导帮新有理心等因素影响,大学生的创新合外之空间并不开阔。为此,我国从今年起全面深化高校创新创业学分积累与转换制度、允许学生保留学籍休学创业,系列举措进一步让大学生创新创业后顾无忧。为此,本报《甘孜积点》特刊发两篇创业报道,也许会给人们一些启示。



甘孜视点

### ■ 任刚 格绒洛真 刘云

当我们刚走出校园的时候,总是怀揣着美丽的梦想,在这个追逐梦想的过程中,却常常觉得不知所措,远不可及。有一个地方,叫做"孵化基地"。和孵化小动物的摇篮一样,同样是孵化,不过更加美好,它孵化的是这些大学生们觉得还遥远的创业梦想。

这个文质彬彬的男孩叫王蔚,是泸定县百世汇通的老板,一个90后的年轻人。走出校园这几年,已经经历了几次创业过程,体会了创业的艰辛,同时也是这个时代普通大众创业者中的幸运儿。刚毕业的时候,怀揣美好梦想的王蔚去了北川创业,没有经验,没有资金的他失败而归。回到康定后再度一边打工一边寻找机会和项目。

甘孜州大学生创业孵化基地创业者王蔚"刚开始创业第一个项目就是在康定那个市场外卖鱼,经营水产品专卖店,当时好的机遇就是那里还没有形成气候,但是从人流量来说的话,市场还是蛮大的,恰好也是机遇让我抓住了这个机会,有了这么一个铺子。因为那个地方是不能卖水产品的,在市场外面,然后我到县工商局,县就业局咨询,通过他们给我们办理的绿色通道,才能让我如愿以偿。"

既做老板又当伙计,通过一年的努力,能吃苦,有干劲的王蔚第一个创业项目取得了成功。然而,王蔚的梦想远不在这一点。他把水产专卖店承包给了别人,去参加了省就业局举办的 SYB提升培训,学习了更多更好的创业思维和方法。回来后,正值州就业局的大学生创业孵化基地的建立。王蔚顺利进驻,得到了创业扶持。

王蔚说:"又一个新的项目要启动,对于我们创业者来说,真的不能用语言来表达,反正就是非常高兴。当时就想报了名之后,选择好的一个项目,人住之后,我们一定能够在这里作出一点成绩,就想,拿到这个机会后一定要把握住。"

孵化基地为创业者们提供了一个 免租金的铺面,免费用的住所,提供了 办证的绿色通道,还有一定的的以及 定期的绿色通道,还有一定的的以及 定期的培训。创业者们有三年时的 要把基地里打造自己的梦想。 时间心本数情倍增。王蔚选择。 进业,两年过去了,项目进展对对 说业,两年过去了,项目进展对对对 说业,两年过去了,整个互联网对境对 们的帮助挺大的,然后整个环境的。 "现在还可以,整个好好的。 物流快递这一块还是比较向的们通快 在我开了康定、泸定、姑咱的汇通快 递,然后我们想再把物流做起来,准备 再投资两辆车,跑成都到康定这边的 物流。"说起今天取得了的成就和未来 的打算王蔚充满信心。

和王蔚一样进驻孵化基地的创业 者李林秀也在这里成功的迈出了第一步,喜欢教育事业的李林秀在创业扶持 政策的支持下创办了四川思雅育才教 育,经过努力,她已经开始做大,即将成 功走出孵化基地。

李林秀说:"作为一个初出茅庐的 大学生,在创业方面没有太多的经验, 申请加入这个大学生孵化园基地之后, 在相关领导及政策指引下,给予我们的 场地和资金方面的相关帮扶,现在一切 都做的比较顺利。接下来我们准备拓展 甘孜其它的县城,已经拓展了十一个分 校,场地已经基本落实了,我们准备暑 假就开始营业。"

这些大学生创业者们用智慧和努力创造着自己的幸运,在孵化基地迈出了创业的第一步,也让许多刚走出校园的青年羡慕,他们也希望进入创业孵化基地。

州就业局就业科负责人杜艳丽说:"目前我州大学生创业孵化基地场地非常小,仅有四间店面,而且政府的资金投入也非常少,有很多高校毕业生向我们咨询,但是我们没有空余的



店面,无法为更多的大学生创业者提供更好的创业机会。新的人员想到我们孵化基地创业,他必须要等到目前的这些创业者满了三年的期限,然后才有空余的店面。"

这个孵化基地是率先在三州建立 的省级认定的首个大学生创业孵化基 地,目前有6户创业者,带动了24人就 业。下一步,也将在条件成熟的市县,逐 步推进孵化基地建设。 走出校园,这些怀揣梦想的年轻人选择着各自的人生道路,就业或者创业,无论选择哪一条路,他们都需要去经历人生中的苦与甜,磨难和收获。今天,在大学生创业孵化基地里我们看到,王蔚和这几个年轻人是幸运的,他们在孵化基地里种下了自己梦想的种子,在创业扶持政策的支持下,经过自己的努力浇灌,梦想已经萌芽破土,我们也期待和祝福他们梦想花开。

## 岚安藏绣勾勒居家创业梦



本报记者 宋志勇 摄

说起泸定县的岚安乡,许多人都会向往其宁静古朴的田园风光,也有人会立即想到口味绝佳的岚安腊肉,其实除了这些之外,岚安还是革命老区,还有传统的手工艺产品藏绣。流传于1300年前的岚安藏绣过去只是岚安人自己绣自己用的产品,绣品也是比较单一的传统品种。在大众创业浪潮迭起的今天,岚安妇女们也尝试着将这传承千年的手工艺发挥出来,逐步开创一条居家创业的道路。

■ 任刚 格绒洛真 刘云

岚安的绣花属于贵琼刺绣,是贵琼人独特的工艺,女人们从小受母亲传授,长大受社会传承,全乡800多户群众每户都有一人能绣花。绣的方法有30多种针法,传统的藏绣做工比较原始、粗糙,布料选择也大多集中在蓝色、黑色和白色,产品主要为小孩的帽子、围裙、鞋子。

"青布帕子三丈三,两头两尾绣牡丹,只要阿哥心思好,把你绣在花中间。"唱歌的老人名叫张良珍,从小跟随母亲学习藏绣。张大娘说自己绣花已经有50余年,早已经成为生活中的习惯,手一空闲下来,就习惯拿起绣布。

"这个是不拘形式的,我们这里起码有上百人都会做这个花,他们在哪里干活儿,给谁帮忙,只要坐下来,都可以绣。"张良珍说。





本报记者 宋志勇 摄

绣花几十年了,但在这之前,这些绣品在张大娘的眼里,都是自产自用,或者是走亲串友送人的,从来没有想过要成为商品。

"以前这里偏僻,自己绣点鞋子,以前爱穿花鞋、衣服,给小孩子绣些后裙包、帽子等,都基本上没有卖过,也没有咋样过。"张良珍说。以前这些绣品除了产品简单外,图案也是非常随意的,都是自己看到的花草树木,想象着绣的。"以前绣就没有师傅,我们就到山上去看一下,哪怕是一枝花都要去摸索一下,看一下这个花是咋样的。"

近年来,为传承和保护民间手工艺,泸定县妇 联通过调查走访,决定帮助岚安妇女提高绣技。此 项工作得到了省州妇联和泸定县委政府的大力支 持,投入资金 10 万元,购置缝纫设备、绣布和绣 线,资助绣娘们到汶川考察学习,并出资进行培 训,让绣娘们学习掌握全新的针法、绣线的搭配,

并成立了泸定贵琼刺绣有限责任公司。

有个女孩名叫蒋宗梅,是美术学院毕业的大学生,是岚安乡的媳妇。来到岚安后,这里古朴秀美的田园风光和当地的文化让蒋宗梅非常喜欢,特别是在了解了岚安藏绣之后,正打算自主创业的她有了目标。采访中蒋宗梅说,"我们大学生有自己的想法,想在这里面加入一些现代的东西,再把这些古老的东西结合在一起。就想让更多的青年人来学习刺绣,现在的绣娘有80多岁的,有70多岁的,他们也不太懂设计,我就是想把现代的东西结合到一起,推出更好的贵琼刺绣文化产品。"

有了这样的想法后, 蒋宗梅开始为当地的绣娘们绘绣图,做策划。这些图案同样是沿袭了岚安绣娘们传统的习惯,取材于岚安山水花草,充满了

 今年四月中旬,这些产品在"广交会"中获得好评,在市场上也得到了消费者的喜爱,这给了绣娘们极大的信心。有了这一试,岚安妇小孩利用藏绣居家创业有了希望,她们以生产小孩和妇女用品为主打产品,尝试旅行包、挎包、持包、手拿包,女士衣服、长裙、短裙、连视品等提包、手拿包,女士衣服、长裙、短裙、连用品等服装系列,还有桌垫、壁画、挂画、床上用品等家装系列,以及手机套、钥匙扣、针线包等依托互家装系列,以及手机套、钥匙扣、针线包等依托互联网和旅游景区景点打开销售渠道,目前,州妇联正与淘四川商务平台接洽,泸定县妇联节定桥景区、磨西老街、磨西红军长征纪念馆衔接

展出销售产品。 有了销售渠道和市场,生产出好产品的技术 保障成为了绣娘们担心的问题。采访中张春兰说, "现在的需求量大,最主要的就是技术方面,以前 我们用的木头缝纫机,现在县妇联给我们配备的 是电脑型的,电脑型的我们都才开始用,在掌握技术方面还需要进一步提炼,如果说以后有技能培训机会,我们还是需要技术人员走出去看一看,学一学,技术上还要提高。"

张春兰告诉笔者,绣娘们中没有专业的策划设计产品的人,如果进入市场,专业的策划设计人员目前也是她们急需的。

"岚安这个地方经济比较落后。现在有县委政府给我们支持,使我们居家妇女在家里能挣些钱,我们有信心把产业做大做强。目前存在的问题就是绣娘青黄不接,我们这个年龄的人80%都会做刺绣,但更小的一批人就不想再做了,我们如果再不做的话,就要失传,为了不让刺绣失传,我们还是要它抓紧抓好,更上台阶。"绣娘张春兰说。

目前,泸定县岚安民族民间手工艺协会也 正在申请办理中,下一步将以公司+协会+农户的 运行模式、与红色旅游和乡村旅游相结合,推广传 统手工藏绣产品。

随着这一针一线的落下,岚安随处可见的花草树木也跃然于绣布上,让这些普通的绣布变成了一件件精美的刺绣品。在岚安这个古朴怡然的村庄里,这项传承千年的刺绣手艺也随着经济浪潮涤荡,逐渐为岚安妇女们推开了一扇创业的大门。